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Мы с хорошей сказкой неразлучны,
Ну, а песен в сказке – до небес!
Вы представляете, как бы было скучно,
Если б не было ни песен, ни чудес.
Музыке отводится особая роль в воспитании ребенка. С этим искусством человек соприкасается от рождения, а целенаправленное музыкальное воспитание он получает в детском саду. Музыкальные сказки - это окно в мир познания в доступной интересной сказочно - музыкальной форме, помогающая осмыслить все происходящее, адаптироваться ребенку в сложном мире. Музыкальная сказка это чудесный ключик, который открывает дверцу в волшебный мир образов, красок, звуков. Музыкальные сказки ребенок слушает более внимательно, ведь благодаря присутствию музыки, ребенок ярче воспринимает образы, наделяет их определенными человеческими качествами. Сказка, являясь важным средством умственного развития ребенка, развивает его фантазию, помогает понять музыку и переосмыслить музыку, в результате у ребёнка начинает работать фантазия. 
Активный ребенок после прослушивания сказки несколько раз, начинает стремиться подпевать героям, пытается говорить повторяющиеся фразы, как бы представляя себя в сказочном мире. Дети лучше передают характер музыки в движениях, у них развивается речь, четкость дикции, речевые интонации. Музыкальные сказки оказывают огромное воспитательное влияние на детей, они способствуют развитию художественного вкуса, певческих навыков, вызывают радостные эмоции. Можно сказать, что сказка – это важное средство развития личности ребенка, средство эстетического и нравственного воспитания детей. Он идет рука об руку с героем своей сказки, совершая добрые дела и правильные поступки. Она влияет на формирование нравственных чувств и оценок, норм поведения, на воспитание эстетического восприятия и эстетических чувств. По музыкальной интонации ребенок понимает, о чем не говорится в сказке, чувствует тревогу, грусть, радость, волнение, ярче сопереживает героям, он живет в сказке.
После прослушивания музыкальной сказки для полноты впечатлений поговорите с ребенком о сказке, поделитесь своими впечатлениями, пусть он поделится своими впечатлениями, пока они еще свежи в его восприятии. Вы заметите, что о время рассказа ваш ребенок будет сопровождать рассказ отрывками из песен или будет рассказывать о том, какие глубокие эмоции он пережил.
Сказка сделает свое дело, она помогает ребенку ориентироваться в окружающем мире, обогащает его душевную жизнь, заставит его почувствовать себя бесстрашным участником воображаемых битв за добро, за свободу. Сказка - это чудесный волшебный мир, где всегда побеждает добро. Любите сказки!!! Удачи всем!

