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Ограничение возможности двигаться во время путешествия в автомобиле составляет большую проблему для детей. Малышам трудно усидеть в ограниченном пространстве, поскольку «действовать» - их естественное состояние.

Родителям приходится быть особенно изобретательными, занимая ум ребенка, когда его тело пристегнуто ремнями безопасности. И для того, чтобы развлечь малыша, возьмите с собой в дорогу специальную сумку, положите в нее куклу, одевающуюся на пальцы, несколько маленьких игрушек, игрушечный самолет, плеер с записями нескольких песен или сказок.

Чтобы вызвать интерес ребенка, положите в сумку и необычную игрушку — «волшебную» грифельную доску, маленькую доску для мела или несколько игрушечных персонажей из сказок. Во время длительных поездок в автомашине дети часто испытывают голод. Чтобы они перестали капризничать и хныкать, предложите им еду, которая есть под рукой. Но, будет лучше, если вместо привычных леденцов вы возьмете с собой, пакетики крекеров, сыра, изюма и сухих завтраков.

Было бы замечательно держать в багажнике еще и пластмассовый поднос. Он может пригодиться вам в том случае, если вашему ребенку захочется что-нибудь нарисовать или написать — поднос может послужить прекрасным столом для рисования.

Если у вас в машине есть магнитола, можно поставить записи детских песен или ваших любимых народных песен и подпевать им.

Бывает, что вам приходится ехать по оживленной участку дороги. Это требует полной концентрации вашего внимания и спокойствия. Чтобы ребёнок сидел тихо в это время, предложите ему песочные часы на 2—3 минуты. Пересыпая песок в часах, ребёнок не будет отвлекать вас от дороги.

Также можно занять ребёнка прослушиванием музыки в наушниках, но потом обязательно расспросить, что он слушал.

Полки супермаркетов предоставляют нам не только пищу, но и богатый материал для разных занимательных поделок. Купите, например, сухой завтрак «Колечки». Из этих вкусных кружочков получаться отличные браслеты и бусы. А потом наденьте их на шею ребенку, и пусть он грызет их, когда захочет.

Куклы на пальцах.

Эта игра предназначена для той нетипичной ситуации, когда ребенок хочет поговорить с вами, а вы в данный момент не можете. Отправляясь в поездку, возьмите несколько цветных фломастеров и нарисуйте на пальцах вашего ребенка рожицы - недовольную, удивленную с открытым ртом и улыбающуюся — две на одной руке и три на другой.

Пусть ваш малыш даст имя каждой «кукле» и познакомит их между собой. Попросите его спеть им песенку, рассказать сказку, и как-то развлечь их, пока вы будете ехать по оживленному участку автомагистрали.
