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«Золотая рыбка». Консультация для родителей
 «Безопасность на дорогах в весенний период» 

Родители должны помнить, что именно они являются для своего ребенка главным примером правильного и безопасного поведения на улице. Необходимо своевременно обучать детей ориентироваться в дорожной ситуации, воспитывать у ребенка потребность быть дисциплинированным и внимательным, осторожным и осмотрительным.
Помните! Нарушая правила дорожного движения, вы как бы негласно разрешаете нарушать их своим детям!
В детском возрасте отсутствует навык безопасного поведения на улицах и дорогах, умение наблюдать: осматривать свой путь, замечать автомобиль, оценивать его скорость, направление движения, возможность внезапного появления автомобиля из-за стоящего транспорта, из-за кустов, киосков, заборов.
Дорога от дома в детский сад и обратно идеально подходит для того, чтобы дать ребенку знания, формировать у него навыки безопасного поведения на улице. У ребенка целая гамма привычек формируется с самого раннего детства. Именно поэтому, начиная с раннего детства необходимо формировать у него комплект «транспортных» привычек.
Весна - время сезонного всплеска ДТП.
На дорогах появляются дополнительные транспортные средства: мопеды, мотоциклы, скутеры. Кроме того, в сухую солнечную погоду водители ведут свой транспорт быстрее, чем обычно.
С приходом весны увеличивается активность на дорогах. Родители должны уделить особое внимание безопасности своих детей на дорогах в этот период. Вот несколько советов:
- Учите детей правилам дорожного движения с раннего возраста. Объясните им, что переходить дорогу можно только по пешеходному переходу и на зелёный свет светофора.
- Воспитывайте у детей привычку всегда смотреть по сторонам перед переходом дороги.
- Переходите улицу строго под прямым углом.
- Выходя на проезжую часть, прекращайте посторонние разговоры с ребенком, он должен привыкнуть к необходимости сосредотачивать внимание на дороге.
- Пройдите с детьми основные маршруты, обращая внимание на опасные участки.
- Будьте примером для детей и сами соблюдайте правила дорожного движения.
- Используйте светоотражающие элементы на одежде детей, чтобы водители могли заметить их на дороге в тёмное время суток.
- Не разрешайте детям играть на проезжей части и вблизи дорог.
- Во время прогулок с детьми обращайте внимание на дорожные знаки и разметку, проговаривайте правила.
- Никогда в присутствии ребенка не нарушайте ПДД.
Соблюдая эти простые правила, вы сможете обеспечить безопасность своих детей на дорогах в весенний период.
Берегите своих детей и объясните детям, что от соблюдения правил дорожного движения зависит их жизнь и жизнь других людей!



Библиографический список.
1. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fpochemu4ka.ru%2Fload%2Fdoshkolnoe_obrazovanie%2Fvzaimodejstvie_s_roditeljami%2Fkonsultacija_dlja_roditelej_po_pdd%2F245-1-0-13967&utf=1
2. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.maam.ru/detskijsad/bezopasnost-na-doroge-vesnoi.html
3. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.maam.ru/detskijsad/konsultacija-dlja-roditelei-bezopasnost-na-dorogah-v-vesenii-period-1832511.html
4. Элькин Г.Н. Детям о правилах дорожного движения (соответствует ФГОС).  М.: Паритет, 2015.




